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«Το δεύτερο εξάμηνο του 2014 θα είναι ιδιαίτερα κρίσιμο, στην προσπάθεια για 

έξοδο της ελληνικής οικονομίας από την ύφεση.  

Η χώρα χρειάζεται άμεσα αναπτυξιακή ανάσα και ώθηση, η οποία δεν μπορεί παρά 

να προέλθει από την ενεργοποίηση των δυνάμεων του ιδιωτικού τομέα. Κι αυτό, 

γνωρίζετε πολύ καλά, ότι δεν έρχεται αυτόματα. Χρειάζεται συγκεκριμένες πολιτικές, 

μεταρρυθμίσεις και παρεμβάσεις.  

Το υπουργείο Ανάπτυξης βρίσκεται στην καρδιά αυτής της προσπάθειας. Και 

θεωρούμε θετικό το γεγονός ότι στην ηγεσία του βρίσκεται σήμερα ένας πολιτικός 

που έχει δοκιμαστεί σε σημαντικές κυβερνητικές θέσεις, έχει δώσει δείγματα γραφής, 

έχει δείξει αποφασιστικότητα και αποτελεσματικότητα.  

Οι προτεραιότητες και τα ζητούμενα έχουν τεθεί επανειλημμένα και με σαφήνεια, 

τόσο από το ΕΒΕΑ όσο και από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων.  

Βεβαίως δεν εμπίπτουν όλα τα θέματα στη δική σας αρμοδιότητα. Όμως, θεωρούμε 

ιδιαίτερα σημαντικό, ακόμη και για αυτά που ανήκουν στην αρμοδιότητα άλλων 

υπουργείων, να έχουμε τη στήριξή σας.  

Θα αναφέρω συνοπτικά τις κυριότερες θέσεις μας:  

Φορολογία  

o Παρέμβαση του Υπουργείου για τη διαμόρφωση ενός σταθερού και 

ανταγωνιστικού φορολογικού πλαισίου, το οποίο θα έχει αναπτυξιακή και όχι 

αποκλειστικά εισπρακτική λογική.   

o Οι βασικές μας προτάσεις είναι: 

o Φορολογικός συντελεστής 15% στο σύνολο των φορολογητέων 

κερδών για τα νομικά πρόσωπα.  

o αναβάθμιση του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας, ως προς τα 

πρόστιμα και τους ελέγχους. 

o Σταδιακή μείωση συντελεστών ΦΠΑ 

o Απαλλαγή από ΦΠΑ για τις μικρές επιχειρήσεις με ετήσια ακαθάριστα 

έσοδα έως 25.000 ευρώ.  

o ριζική αναμόρφωση της φορολογίας ακινήτων 
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o παροχή κινήτρων για την ανάπτυξη εξαγωγικής δραστηριότητας, 

 

Ρευστότητα – πρόσβαση σε χρηματοδότηση – κόστος δανεισμού 

o Παρά την ανακεφαλαιοποίηση και την έξοδο των τραπεζών στις αγορές, τα 

επιτόκια των χορηγήσεων για τις ελληνικές επιχειρήσεις παραμένουν 

απαγορευτικά σε σχέση με τους Ευρωπαίους ανταγωνιστές τους. Σύμφωνα 

με στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος:  

o το κόστος για δάνεια έως 250.000 ευρώ έφθασε τον περασμένο 

Απρίλιο στο 6,68% και είναι κατά 2 ποσοστιαίες μονάδες υψηλότερο 

από τον μέσο όρο της ευρωζώνης, που δεν ξεπερνά το 4,59%.  

o Στα ποσά μέχρι 1 εκατ. ευρώ το κόστος για μια ελληνική επιχείρηση 

φθάνει στο 5,95%, ενώ το αντίστοιχο μέσο επιτόκιο στις χώρες της 

ευρωζώνης είναι 2,81%.  

o Στα δάνεια άνω του 1 εκατ. ευρώ, το ύψος του μέσου ελληνικού 

επιτοκίου φθάνει στο 6,64% έναντι μόλις 2,25% του μέσου όρου στην 

ευρωζώνη. Αυτό σημαίνει ότι μια μεγάλη ελληνική επιχείρηση 

πληρώνει για τα δάνειά της υπερδιπλάσιο επιτόκιο, σε σύγκριση με 

ανταγωνιστικές επιχειρήσεις του πυρήνα της ευρωζώνης.  

 

o Είναι απαραίτητο να υπάρξει αλλαγή στάσης και από την πλευρά των 

ελληνικών τραπεζών, οι οποίες μέσω των υψηλών επιτοκίων επιχειρούν να 

καλύψουν τις αυξημένες επισφάλειες.   

 

o Πρέπει να δοθεί το ταχύτερο δυνατόν λύση στο θέμα των «κόκκινων 

δανείων». Μια λύση που δεν θα θέτει σε κίνδυνο την κεφαλαιακή 

επάρκεια των τραπεζών, θα παρέχει δυνατότητες αναδιάρθρωσης, αλλά 

θα επιτρέπει κυρίως την ουσιαστική αποκατάσταση της ρευστότητας 

προς τις βιώσιμες επιχειρήσεις, με ανταγωνιστικό κόστος.  

 

Επιπλέον, για την ενίσχυση της ρευστότητας απαιτούνται κινήσεις όπως: 

 

o Επιτάχυνση της αποπληρωμής των οφειλών του κράτους προς ιδιώτες.  

 

o Εφαρμογή της νέας ρύθμισης για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τα 

ασφαλιστικά ταμεία, με βάση την πρόταση των Επιμελητηρίων: 

κεφαλαιοποίηση των μέχρι σήμερα ληξιπρόθεσμων οφειλών και 

αποπληρωμή τους σε μηνιαία βάση που να ισούται με το 1% του συνόλου της 

οφειλής. 
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ΕΣΠΑ 2014 – 2020  

 

o Για να υπάρξουν επενδύσεις και επιχειρηματικές πρωτοβουλίες, απαιτείται 

γρήγορη πρόσβαση σε κεφάλαια. Το νέο ΕΣΠΑ μπορεί να βοηθήσει σε αυτή 

την κατεύθυνση, δημιουργώντας σύγχρονα, ευέλικτα και αποτελεσματικά 

εργαλεία χρηματοδότησης. Στις περισσότερες χώρες της Ε.Ε. κυρίαρχη 

προτεραιότητα στην αξιοποίηση κοινοτικών κονδυλίων είναι η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων. Στην ίδια κατεύθυνση 

θα πρέπει να κινηθεί, ακόμη και εντατικά και αποτελεσματικά και η Ελλάδα. 

Στο πλαίσιο αυτό, πρέπει να αξιοποιηθούν συστηματικά οι δομές και η 

εμπειρία που διαθέτουν τα Επιμελητήρια. 

Επίσης, αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων του νέου ΕΣΠΑ απαιτείται με 

σκοπό: 

o τη συμπλήρωση του εθνικού δικτύου υποδομών, σε τομείς όπως οι 

μεταφορές και η ενέργεια.  

o αναδιάρθρωση και ο εκσυγχρονισμός των δημοσίων υπηρεσιών: ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση, καθιέρωση της ηλεκτρονικής υπογραφής, ηλεκτρονική 

τιμολόγηση κτλ. 

Κόστος ενέργειας 

o Το υψηλό κόστος της ενέργειας έχει φθάσει να απειλεί όχι μόνο την 

ανταγωνιστικότητα, αλλά και την ίδια τη βιωσιμότητα της εγχώριας 

βιομηχανίας. 

o Οι ελληνικές βιομηχανίες πληρώνουν την ηλεκτρική ενέργεια πολύ υψηλότερα 

σε σχέση με τους Ευρωπαίους ανταγωνιστές τους, οι οποίοι διαθέτουν 

περισσότερες εναλλακτικές επιλογές προμήθειας. 

o Η πρόσφατη παρέμβαση της κυβέρνησης προς τη ΔΕΗ, για τη μείωση των 

βιομηχανικών τιμολογίων ήταν μια κίνηση επιβεβλημένη, όχι όμως αρκετή. 

o Χρειαζόμαστε μια πραγματικά ανταγωνιστική αγορά, που θα λειτουργεί προς 

όφελος τόσο των προμηθευτών όσο και των καταναλωτών. 

 

Αναπτυξιακές προτεραιότητες 

o Διαμόρφωση ενός σαφούς εθνικού σχεδίου ανάπτυξης, με μακρόπνοο 

προσανατολισμό. Ενός σχεδίου που θα αποτελεί πυξίδα για κάθε επενδυτή, 
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τώρα και στα επόμενα χρόνια. Στο πλαίσιο του σχεδίου αυτού θεωρούμε 

αυτονόητες ορισμένες βασικές επιλογές: 

 

o αξιοποίηση των δυναμικότερων συγκριτικών πλεονεκτημάτων της 

χώρας, με τη δημιουργία νέων, καινοτόμων βιομηχανιών, για την 

παραγωγή, ποιοτικών και διεθνώς ανταγωνιστικών προϊόντων με 

υψηλή προστιθέμενη αξία.  

o διαφοροποίηση και ποιοτική αναβάθμιση της παραγωγής των 

μονάδων του παραδοσιακού βιομηχανικού χώρου, ώστε η 

ανταγωνιστικότητά τους να μη στηρίζεται αποκλειστικά στον 

παράγοντα του κόστους.  

o λειτουργική σύζευξη της γεωργικής παραγωγής, με τη βιομηχανία 

τροφίμων. 

Επιμελητηριακός θεσμός 

o Διατήρηση της υποχρεωτικότητας της εγγραφής των επιχειρήσεων στα 

Επιμελητήρια 

o Η κατάργησή της στερεί από τα Επιμελητήρια τη μοναδική πηγή εσόδων 

τους, με αποτέλεσμα να κλείσουν.  

o Ωστόσο, οι υπηρεσίες που προσφέρουν στα μέλη τους, σε καμία περίπτωση 

δεν μπορούν να καταργηθούν. Κατά συνέπεια, κάποιος φορέας θα πρέπει να 

αναλάβει το συγκεκριμένο έργο.  

o Εάν τα Επιμελητήρια εκλείψουν με τη σημερινή τους μορφή, θα πρέπει 

ουσιαστικά να «επανιδρυθούν» την επόμενη ημέρα, ως κρατικοί φορείς, οι 

οποίοι θα επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισμό.  

o Επομένως, θα υπάρξει στην περίπτωση αυτή πρόσθετο δημοσιονομικό 

κόστος, ενώ το όφελος για την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων θα είναι 

– στην καλύτερη περίπτωση – αμελητέο.  

o Κανείς δεν αρνείται την ανάγκη αναμόρφωσης της λειτουργίας των 

Επιμελητηρίων, ώστε οι υπηρεσίες τους να προσαρμοστούν ακόμη καλύτερα 

στις ανάγκες της εποχής και των μελών τους. Γι’ αυτό, άλλωστε, η Κεντρική 

Ένωση Επιμελητηρίων έχει ξεκινήσει την κατάρτιση ολοκληρωμένης 

πρότασης, για τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση του θεσμού.  

o Όμως, θα είναι τραγικό λάθος να προχωρήσει η κυβέρνηση στην εφαρμογή 

μιας ρύθμισης, η οποία θα σημάνει το θάνατο ενός θεσμού που έχει μέχρι 

σήμερα αποδείξει την αποδοτικότητα και τη χρησιμότητά του». 

 

 


